

快言快语

学校踩踏事故
何以频频出现?

□ 舒圣祥

11月29日12时许,位于新疆阿克苏市杭州大道的阿克苏第五小学发生踩踏事故,目前已知有40余名学生受伤,其中7人伤势较重。伤情最重的一个学生已经做完脑部CT检查,受伤学生均无生命危险。(11月29日中央电视台新闻)

时间退回到一年前的12月7日,湖南省湘乡市私立育才中学发生一起伤亡惨重的校园踩踏事件,晚自习下课时,一名学生在下楼梯的过程中跌倒,骤然引发拥挤,结果造成8名学生死亡数十名学生重伤;而这起事故,据说是当时正是课间操时间,学生从楼上蜂拥而下,前面的学生摔倒后引起踩踏,楼梯扶手被挤歪,造成孩子被挤压或摔伤——看,两起事故简直就是原样翻版,都是学生下课集中下楼梯时,有学生摔倒进而引发踩踏事故。

由此我们也许可以推断得出,类似的踩踏事故其实随时随地都有可能在别处被复制。因为楼梯狭窄等硬件不足在很多学校都是客观的存在,学生集中下楼更是每天都会多次发生的常态,而且普遍缺少应有的管理,于是,只要某个学生摔倒的概率“偶然”发生,一起踩踏事故似乎就不可避免……这也就是为什么学生踩踏事故年年不断的原因所在:必然因素长年存在却得不到有效改善,偶然因素一旦出现事故就随之发生。

每当有较大的学校踩踏事故发生之时,全国学校都会随之警惕起来,举行演练活动也好,加强学校管理也罢,在“血的教训”面前一般都不会无动于衷;然而,这样的一时热情从来未能固化为长效机制,只要风过了教训也就慢慢淡忘了,硬件与软件方面的软肋,照例开始了对下一次偶然因素出现的等待,并由其中的率先中招者,再一次充当了本年度“血的教训”。

问题是,这样一场似乎并不能称上“血的教训”的幸运的学校踩踏事故,会对这个冬季里,全国学校的踩踏事故预防起到应有的警示作用吗?这样的幸运,会否反而埋下潜在的更大不幸的种子?我们当然不希望这样的猜测灵验,但是,学校安全预防工作如果总是需要依赖一次又一次“血的教训”来提醒,仅仅“幸运”二字又怎能撑起公众对于学校安全的关注和期望?

谨防“幸福指数”变成新的政绩工程

T 头条评论

□ 晏扬

之作为考核官员的内容之一。(11月29日《河南商报》)

实际上,不光平顶山市,近年来不少地方政府都对“幸福指数”表现出了超乎寻常的热情,将之与官员政绩挂钩,甚至实行一票否决制。从积极的角度看,发展的最终目的是让人民群众生活得更加幸福,将“幸福指数”引入政绩考核,有利于扭转地方政府的“唯GDP”倾向,将政府的关注重点从经济增长转向民生福祉。但是,这个积极意义在理论上成立,却未必能在现实中成立,我们需要防止“幸福指数”变成新的政绩工程、形象工程。

幸福虽然非常重要,但幸福的感觉却是飘忽不定的,因人而异并且因时而异,它

似乎与任何一项指标有关,又似乎与任何一项指标无关,因而很难设定统一的衡量标准,很难量化为硬性的考核内容。设定哪些指标来考核民众的“幸福指数”,是其中的关键。而从平顶山的实践来看,考核指标完全是完全由官方确定的。据相关报道,当地官方的“幸福指数”搞了三四年,当地民众却是头一次听说。民众幸福几何完全由官方说了算,岂不可笑!所以,当地很多民众认为自己“被幸福”了,对官方的数字并不认同。更令人称奇的是,在短短三年时间里,平顶山市民众的“幸福指数”就提高了19.16个百分点,这样下去,用不了几年,当地民众的“幸福指数”该超100了吧?

“幸福指数”一旦关起门来运作并且与官员政绩挂钩,就难免沦为一种数字游戏。在这方面,各地GDP数据长期、大面积注水就是前车之鉴。况且,相对于GDP,“幸福指数”难以量化,具有很大的弹性操作空间,因而沦为数字游戏的可能性更大。拿GDP来考核官员固然有很多弊端,但GDP毕竟是硬指标,而且具有可比性,你可以拿北京的GDP跟上海的GDP作比较;而“幸福指数”则是软指标,不可比性,或高或低完全取决于指标的设定,所以,即使同一个省份之内,也无法比较平顶山市与信阳市的“幸福指数”。将一个软性十足却没有可比性的东西作为官员的考核内容,除了相互比着吹数真如此,则显然不是国家之幸、民众之福。

字气泡外,想必不会有别的什么结果。

让民众生活得更幸福的确是政府努力的目标,但虚泛的“幸福指数”却不宜作为考核官员的指标。一些地方政府对“幸福指数”表现出超乎寻常的热情,可能并不代表他们树立了牢固的科学发展观,真的要将民众幸福作为一切工作的出发点和落脚点,恰恰相反,可能只是因为“幸福指数”软指标代替GDP硬指标,能够让他们减轻考核压力,再也不必被GDP压得喘不过气来。用虚头八脑的“幸福指数”即可证明自己的政绩,关起门来玩数字游戏就能完成考核目标,这等“好事”怎会不受欢迎?如果真如此,则显然不是国家之幸、民众之福。

车祸之后再杀人究竟是何心态?

□ 郭松民

大学生开私家车撞伤26岁女服务员,下车后又拿出刀子捅了她8刀,将其当场杀死——“被抓获的肇事者药家鑫承认,他是西安一所高校大三的大学生,他持刀捅死受害者,只因伤者看见了自己。”(11月29日《郑州晚报》)

车祸是不幸的,但毕竟还只是一件意外事故,肇事者只需承担民事赔偿的责任。但由于药某下车后“持刀捅死受害者”,这一事件的性质就发生了一个根本性改变:普通的交通肇事案,变成了一起

恶性故意杀人案。药家鑫要以一时的冲动,承受最严厉的刑罚。

车祸之后再杀人,为什么格外的令人愤慨?最关键的原因就在于,药家鑫的行为不仅触犯了法律,而且也突破了做人的底线,用老百姓的话说,就是“丧尽天良”,什么叫“天良”?就是人之为人与生俱来的最基本的良知,没有了这点良知,人就真的成了毛毛两足动物,与禽兽无异了。

从报道中披露的情况看,药家鑫的父亲目前在做生意,其母亲是西安一研究所职工,父母均系大学毕业,“家境比较殷实,

车辆是药家鑫的父母掏钱买的,为的是方便药家鑫多参加社会活动。”而且“据药家

鑫的辅导员纪老师介绍,药家鑫在校学习非常出色”,“药家鑫的钢琴水平已经达到10级”——这样一个大学生,说他未来有着锦绣前程也不过分,为什么会选择亲手杀死一个无辜者的同时也彻底毁掉自己?

许多论者在讨论这类问题时,往往喜欢简单地从制度层面去找原因。一个被说滥的理由是中国目前的赔偿制度有问题,

对伤者的赔偿最后很可能比对死者的赔偿要高。但这个理由用在药家鑫身上明显

不合适,因为他和他的家庭显然具有足够的赔偿能力。况且退一万步说,即便有可能多赔钱,杀人的事也是绝对不能干的,

甚至动一念头都是罪恶!

那么,究竟应该如何解释药家鑫的行为呢?在我看来,核心的问题,还在一种极端自私的价值观,即一切服从于个人利益的最大化。这些年来,这种极端自私的价值观随着所谓“市场理性”的扩展而大肆泛滥,并且内化成了相当一部分青年的集体无意识。

我相信,当药家鑫打开车门,俯身去看那位倒地的伤者的时候,他的脑海里浮现的不是对伤者的悲悯和对自己错误的痛悔,而是急于逃脱责任的冲动——这个念头像魔鬼一样牢牢抓住了他,因此当他发现“伤者看见了自己”,“持刀捅死她”也就“顺理成章”了。

受害者已矣,药家鑫也难逃法律的严惩。但如果我们不认真反思、清理这种极端有害的价值观,任由这种极端的自私自利的价值观泛滥,那么可能还会出现更多的药家鑫。

安全生产事故
没有“高级失误”

□ 殷国安

11月26日20:30左右,南京市内环西路南延工程发生钢箱梁倾覆事故,导致7名施工人员经抢救无效死亡,3人受伤。对于这起事故,业内权威专家指出,这个失误非常低级,实在是不应该发生的悲剧。(11月28日《扬子晚报》)

专家说这次事故是个“低级失误”,完全是从技术角度说的。确实,这个事故没有多少“科技含量”。这个事故并不涉及什么高难度的技术,与施工管理有关:没有按照规定的操作规程操作。

其实,从技术角度看,安全事故基本上是“低级失误”。而从管理角度看,更应该认为,所有安全事故都是低级错误,安全事故最大的原因都是有章不循,无视操作规程,因而是不应该发生的,是可能避免的。上海“11·15”特别重大火灾事故,也不是什么“高级错误”,也是管理上的各种“低级错误”碰撞出了“火花”引发。

曾有专家感叹:“我们在安全生产上犯的错误越来越低级”,其实技术失误的“低级”背后,藏着更令人担心的东西。我们强调在安全管理上没有高级失误,总是低级失误,不仅在于要还事故一个本来面目,揭示事故发生的根本原因,更在于从中获得启发,警示我们预防事故的重演。一方面,事故的预防不需要什么尖端的技术,只要严格按照操作规程办事,就可以办到。另一方面,主管部门如果连这样的低级错误都难以避免,难道不应该被追究责任吗?

“窝里斗”式反腐的另类借鉴意义

□ 刘义昆

天津地铁系统“一号腐败大案”颇具讽刺性:地铁公司党委书记向纪委举报了“老搭档”地铁公司总经理,总经理则在“双规”期间检举了党委书记。最终,天津地铁党、政两个“一把手”双双落马,原党委书记王春清获刑13年,原总经理高怀志获刑20年。(11月28日《华西都市报》)

作为“全民公敌”,腐败者之间的“窝里斗”,是让人解恨的。于是乎,网友将王春清、高怀志二人的落马,称为“狗咬狗”。腐败者“窝里斗”的事件并不鲜见,如

夫妻反目、情妇反水,同样也可列入“窝里斗”的范畴。

王春清差一点就成了举报英雄。遗憾的是,他之所以举报高怀志并不是因为反腐决心或党性原则,而是因为行贿者的“忘恩负义”,因为党政“一把手”之间的关系裂痕。更为“悲剧”的是,王春清自己的屁股也不干净,并因此遭遇高怀志的“报复”,从而也沦为了阶下囚——举报别人把自己也弄进去了。

这些年,“窝里斗”式反腐屡屡见诸媒体,当然这并不是目前反腐的主流。反贪反腐还得依靠群众——据最高人民检察院举报中心统计,每年查办的贪污贿赂等

案件中有七八成靠的是人民群众的举报。不过,“窝里斗”式反腐却往往能抓住“大鱼”,而且往往比较“雷人”,因此常能见诸媒体,引发关注。

有人认为,“窝里斗”式反腐折射出制度反腐进一步加强的必要性。这话是有道理的。是的,行贿者与受贿者之间,受贿者与其他受贿者,很容易形成利益共同体。

除非有个别腐败者一时间想不开,或者是因为更大的利益冲突,这腐败共同体是很难打破的。所以,要遏制官员腐败,关键是约束官员手中的权力,通过制度约束让腐败变成不能腐败。

“窝里斗”式反腐名目虽然不那么好

听,但倒不失为一种监督。这主要是因为,由于身处同一部门或同一群体,同事之间更容易发现腐败,掌握证据。譬如王春清,他身为天津地铁党委书记,与高怀志同时主政多年,恐怕早就发现高怀志是腐败的。之所以没有举报,一方面恐怕是因为王春清本身不干净,另一方面恐怕是两人早已达成了腐败默契。倘若王春清本身没有腐败,要是他党性原则够强,反腐制度约束到位,他恐怕早就举报了。

遥想香港廉政公署成立之初,靠其“污点证人”制度,依靠官员之间的相互举报,使得腐败问题迅速得到遏止。在笔者看来,这“窝里斗”式反腐,也是制度反腐的一种。其关键在于,能否通过制度建设,让官员对同事的腐败产生“零容忍”;举报之后还不会遭遇打击报复。

视频《抗涨号》
戏说涨价无奈

“算盘拨得再响,不如工资会涨”,“早买机票晚超市,抢购打折省钞票”……日前,网络配音组“配音公社”的原创视频《抗涨号》用调侃的方式表达了物价上涨形势下百姓的压力和心声。在绿化带种蔬菜、用30元搞定四菜一汤,视频不但总结了曾被新闻报道过的诸多抗涨对策,还将亚运会礼仪小姐服装、大S领结婚证等热点新闻都包装成“抗涨行动”,如此另类解读使得《抗涨号》喜感十足,受到网友追捧。

名人结婚也成“抗涨战略”

在这段视频中,涨价被比喻为来势凶猛的对手,将抗涨描绘成一场战役,男女主持郎吟和颜倾以新闻播报的形式介绍了目前的物价形势——物价上涨攻势迅猛,抗涨战争进入关键时刻,敌人虽然强大,但我们依然坚强。《抗涨号》一开始,主持人描述道,尽管涨价大军的先锋部队“蒜你狠”、“豆你玩”、“煤超疯”重创“我军”,但我方并没有坐以待毙,百姓围绕“省钱”这一作战中心思想,群策群力自创了多种抗击战略。接着,视频中穿插了一些新闻镜头和报纸标题,展现了各地人们的“战斗方式”,到香港打酱油,早晨买机票晚上九点去超市,30元搞定四菜一汤、开辟马路绿化带种蔬菜等。

随后,随着画面切换,近期一些限物价风马牛不相及的新闻也出现在视频里。本该是娱乐新闻的大S汪小菲低调领证,在主持人口中成为“低碳环保”抗通胀的方式;而本该是体育新闻花絮的亚运会礼仪小姐服装偏紧一身一事,被说成是因为棉花涨价而节约布料……如此“嫁接”让网友忍俊不禁。

网 友 热 议

网友“ocelotrevs”:这速度也太可怕了,你不过出门了一个星期,回家时发现旁边竟然多了一栋大楼!

网友“euromann12”:想象一下你去酒店订房间,结果已经客满了。这时前台小姐对你说:“请稍等片刻,我们去建一座新的就是了。”这是怎样的一番情景啊!

自称来自加拿大的网友“polkjgfd-saqw”:多希望视频里的这些家伙能来埃及摩纳哥啊!加拿大的建筑工,一条高速公路都能修上两年。

网友“havocrein”:那些说不敢用中国产品的人,有本事把你的电脑和手机都送给我。我们现在的很多高科技产品都来自中国,说他们的产品不好只是一种酸溜溜的嫉妒心态。

神化人物出场惹网友心酸

虽然,视频中或正或歪的抗涨对策极大地体现了人民群众的智慧和创造力,但面对凶猛的涨价大军,作用也颇有限。于是,视频最后向众人有奖征集抗涨高招。悬赏上,安徒生来了,说只要卖火柴的小女孩点上火柴就可以变出面包、烧鹅等美味,阿拉丁来了,说只要拥有神灯就要什么有什么;多啦A梦来了,连神笔马良也来了……虽然添加了笑料,但网友在被逗乐的同时,也感到深深的无奈。“解决涨价,我们只能靠这些虚幻的梦想吗?”网友“xiling1”这样表达自己的观后感。

不少网友都和“xiling1”有着一样的感觉。物价涨声一片,单靠早晨买低价机票、晚上扫超市尾货等节省攻略并不能解决问题,而安徒生和阿拉丁也指望不上。网友笑过之后,也唯有留下一声叹息。

(来源:新浪网)

湖南6天盖15层高楼红网络 记者飞星城楼里楼外探端详

长沙“楼快快”真给力!

本报记者 郑彤



6天盖起的15层高楼。



↑湖南卫视记者(左)正在“楼快快”采访。

↓“楼快快”的材料就是从这里生产出来的。

本栏照片均由本报记者 郑彤 摄

这些微小说
喜欢就转转

由新浪微博(<http://t.sina.com.cn>)发起的“中国首届微小说大赛”为期一个月的投稿阶段即将结束,产生了无数在网友中流传的微小说段子,大家感慨“浓缩真的是精华”。1、她很胖,胖到所有人都觉得不会有女人娶她。他很瘦,却鬼使神差娶了她。结婚那夜,她在她面前宽衣,随着衣服脱落的,还有一层肉皮。其实她是一个美人,只是因厌倦人们对外貌的严苛,于是费尽心机想找一个容忍她丑陋的人托付终身。他得知真相之后愤然离去,他不过是想娶个外貌丑陋且没有心机的女人。(真是小说)

2、我因车祸而失明,所以我从不知女孩长什么样。那年,她得了胃癌,临终前她将眼角膜移植给了我。我恢复光明后的第一件事就是找她的照片,然而我只找到她留给我的一封信,信里有一张空白照片,照片上写有一句话:“别再想我长什么样,下一个你爱的人,就是我的模樣。”(真是爱情小说)

3、一个小男孩对小女孩说:“我是你的BF。”女孩问:“什么是BF?”男孩说是Best Friend(最好的朋友)的意思。再后来他们结婚生子到了风烛残年的年纪,老公公对老婆婆说:“我是你的BF。”老婆婆问:“什么又是BF?”老公公微笑回答:“Be Forever!”(永远这样啊!) (原来BF还可以这么解释)

由新浪微博(<http://t.sina.com.cn>)发起的“中国首届微小说大赛”为期一个月的投稿阶段即将结束,产生了无数在网友中流传的微小说段子,大家感慨“浓缩真的是精华”。1、她很胖,胖到所有人都觉得不会有女人娶她。他很瘦,却鬼使神差娶了她。结婚那夜,她在她面前宽衣,随着衣服脱落的,还有一层肉皮。其实她是一个美人,只是因厌倦人们对外貌的严苛,于是费尽心机想找一个容忍她丑陋的人托付终身。他得知真相之后愤然离去,他不过是想娶个外貌丑陋且没有心机的女人。(真是小说)

2、我因车祸而失明,所以我从不知女孩长什么样。那年,她得了胃癌,临终前她将眼角膜移植给了我。我恢复光明后的第一件事就是找她的照片,然而我只找到她留给我的一封信,信里有一张空白照片,照片上写有一句话:“别再想我长什么样,下一个你爱的人,就是我的模樣。”(真是爱情小说)

3、一个小男孩对小女孩说:“我是你的BF。”女孩问:“什么是BF?”男孩说是Best Friend(最好的朋友)的意思。再后来他们结婚生子到了风烛残年的年纪,老公公对老婆婆说:“我是你的BF。”老婆婆问:“什么又是BF?”老公公微笑回答:“Be Forever!”(永远这样啊!) (原来BF还可以这么解释)